

Д.В. Лисецев

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации**  
**Дедука Андрея Владимировича**  
**«Московско-рязанское порубежье XIV – начала XVI в.:**  
**Методика локализации»,**  
**представленной на соискание ученой степени**  
**кандидата исторических наук**

Темой диссертационного исследования А.В. Дедука является актуальной вопрос выработки методики локализации границ между княжествами Средневековой Руси. Выбор московско-рязанского порубежья, как темы исследования, представляется нам удачным, так как по нему сохранился комплекс докончаний XIV–XV вв., раскрывающих географическое содержание рассматриваемой территории.

Автор определяет объект и предмет исследования, хронологические и географические рамки работы. Весьма подробно в автореферате рассмотрена степень изученности темы. На основе всего вышеперечисленного А.В. Дедук формулирует цели и задачи исследования. Указаны автором и методы, использованные в исследовании (аналитико-синтетический, сравнительно-исторический, методы ретроспекции и ретрогрессии, картографический).

Затем исследователь рассматривает источниковую базу исследования. Кроме опубликованных источников, А.В. Дедук обращается к архивным материалам, содержащимся в фондах федеральных архивов и рукописных отделах библиотек (РГАДА, РГВИА, ОР РНБ и ОР РГБ). Характеристика привлекаемых в диссертационном исследовании источников подробна, хотя, на наш взгляд, стоило более подробно высказаться относительно историко-географического материала, содержащегося в житиях святых, родословных книгах и отдельных родословных росписях.

Рассматривая совокупность частных вопросов, связанных с московско-рязанской границей, А.В. Дедук формулирует теоретические положения, которые выносятся на защиту и обладают научной новизной. Похоже, что выработанные автором положения применимы для решения сходных проблем по локализации московско-рязанского порубежья. Кроме этого, исследователем был рассмотрен ряд вопросов, ключевых для локализации общей границы Московского и Рязанского великих княжеств (расположение Неринска, Дедославля, Белгорода Рязанского, Лопасни, Рославля Польского, локализация границ по р. Оке и Цне, «Владимирского порубежья», купли Василия Темного и по договорной грамоте 1496 г.).

Автореферат Андрея Владимировича Дедука «Московско-рязанское порубежье XIV – начала XVI в.: Методика локализации» соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в ред. от 28.08.2017 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям. Дедук Андрей Владимирович заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Ведущий научный сотрудник,  
ученый секретарь  
Центра истории русского феодализма  
Института российской истории РАН,  
Доктор исторических наук

Д.В. Лисейцев

liseitsev@mail.ru  
20.11.2018



Институт Российской истории РАН,  
Москва, ул. Д. Ульянова, д. 9